

警民携手，织密基层安全网

运城群防群治力量蓬勃发展

□记者 樊朋展 张蕊彤 刘凯华



◀值守一线
▶走村入户



每逢节假日，解州关帝祖庙总是当之无愧的“顶流关口”。为了让车流、人流通行更加安全顺畅，今年“五一”假期，盐湖公安分局解州派出所联动“关乡义警”队伍扎根景区，护航文旅经济。

近年来，盐湖公安分局解州派出所作为“全国枫桥式派出所”，积极发挥引领作用，动员辖区内150名“熟面孔”和热心人，组建了“乡亲情报队、乡贤调解队、乡企巡逻队”，他们也被称为“关乡义警”。这些队伍迅速融入平安建设，成为维护地方稳定的重要力量。该所所长钱润意介绍：“今年‘五一’有130多人加入了志愿服务队伍，每天三四十名‘义警’轮值，确保市民游客出行安全。”

目前，“关乡义警”的队伍还在持续壮大，形成了“散成网、聚成拳”的强大合力，在治安巡逻、法律宣传和纠纷调解等工作中发挥了重要作用，被群众赞誉为“枫桥新警力”。

这一模式充分体现了基层治理中发动群众、依靠群众的重要性。

近年来，运城市各派出所在党的群众路线指引下，积极探索创新，大力平安类社会组织和群防群治力量。截至目前，已成功建立“治安义务巡逻队”2499支，巡逻队员12210人，积极开展矛盾纠纷化解、治安巡逻防范等工作。这种“警力+民力”的协同机制，为提升社会治理水平提供了有力支撑。

在平陆县，每年都有大量野生大天鹅及各类候鸟飞临黄河(平陆段)栖息。为了保护这些珍贵的野生动物，平陆县

公安局成立“天鹅义警”组织，广泛吸纳党员干部、应急救援人员、村组干部和网格员等志愿者，与林业局工作人员紧密配合，对候鸟的活动进行全方位监测，详细记录大天鹅及其他鸟类的数量、健康状况，确保及时发现并处理异常情况。

河津市清涧街道作为河津经济技术开发区的核心区域，企业众多，重点项目密集，对治安巡逻提出了更高要求。为优化营商环境，护航经济发展，清涧派出所动员“阳光”“龙门”两家大型企业的保安，成立“清涧治安巡逻联盟”，构筑全覆盖、无缝隙巡逻防控网络，为企业的发展保驾护航。

盐湖公安分局则以广场和市场为中心，推行“十户联防”机制，发动门店从业人员积极参与，构建起千店联防联控网络。目前，已有1089户商铺加入，这些“兼职警察”不仅实现了自我防范和互助，还在去年夏季行动期间，累计组织

1132人次参与夜间巡逻，为商圈安全增添了坚实保障。

万荣县解店派出所则把辖区快递员和外卖员等组织起来，织出一张覆盖全社区的治安警地共建管控网，真正做到一呼百应。

目前，全市公安机关持续推进“庭所对接”“民调入所”，共吸纳1236名律师、行业专家参与调解，在河东大地形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的浓厚氛围，真正实现案结事了人和。

从万荣的“快递员哨兵”，到盐湖的“十户联防”；从平陆的“天鹅义警”，到河津的“警企巡防联盟”，在各级公安机关的指导下，各类服务群众的社会组织如雨后春笋般涌现，它们将公共服务延伸至社会的每一个角落，为党建引领基层治理示范区建设贡献智慧和力量。

记者感言

行走在运城的街头巷尾，“义警红袖标”等成为最醒目的平安符号。从解州关帝祖庙的“关乡义警”到平陆黄河湿地的“天鹅义警”，群众参与基层治理的热情令人动容。这些“熟面孔”用乡音化解矛盾，用脚步丈量平安，将“枫桥经验”转化为“散成网、聚成拳”的治理合力。

盐湖公安分局推行的“十户联防”机制，让商户从“旁观者”变为“守护者”；平陆县“天鹅义警”用望远镜记录候鸟动态的身影，诠释了生态保护中的群众智慧。

这种“警力有限、民力无穷”的生动实践，正是新时代“共建共治共享”社会治理体系的鲜活注脚。记者 刘凯华

销毁涉案财物 推进执法规范

运城晚报讯(记者 樊朋展)为深化执法规范化建设，强化涉案财物管理，近日，垣曲县公安局警务保障室对2016年以来收缴的涉案财物开展集中销毁行动，共销毁麻将机、麻将牌、脉冲捕猎器、小复印机及管制器具等物品60件。

销毁现场，民警严格按照程序对涉案物品逐一清点、登记、拍照取证，并采用拆解、焚烧等方式实施销毁(右图)。县纪委监委驻局纪检监察组及

警务督察部门全程监督，确保销毁过程安全规范、不留隐患。此次销毁的财物均系近年来执法办案中依法收缴的违禁品或作案工具，涉及赌博、破坏生态资源、非法经营等多类案件。

近年来，垣曲县公安局持续强化涉案财物管理，严格落实“一案一物一登记”制度，从扣押、保管到处置形成全流程闭环。此次集中销毁行动既是对积压涉案财物的规范清理，也是推进执法公开透明的具体实践。



“暖心行动”再发力

深夜暖心护耄耋 锦旗无声映初心

运城晚报讯(记者 刘凯华)“警察同志，太感谢你们了，把我父亲安全送回家……”5月7日，群众薛女士将一面印有“为民办实事 尽责暖人心”的锦旗送至垣曲县公安局巡特警大队民警手中，以表达对民警在关键时刻伸出援手的感谢之情。

5月3号凌晨3时许，垣曲县公安局巡特警大队接110指令称，人民西路有一位老人倒在路中间。巡特警大队民警接到指令后，迅速赶往现场，到达现场后，发现一名老人躺在路中间，浑身发抖，民警立即上前将老人扶至安全区域。随后，民警在经过老人的同意后，拨打了老人手机通讯录上的电话，联系到其家人，将其安全送回家，这才有了开头的一幕。

萌娃闹市“失踪” 警力联动“寻孩”

运城晚报讯(记者 张蕊彤)近日，垣曲县公安局矿区派出所积极发动党群，成功化解了一起“孩童走失风波”。

5月7日15时许，垣曲县公安局矿区派出所接110指令称，一名6岁男童在祥龙花园小区附近与家人走失。

接警后，民警迅速到达现场，经了解，男童跟随奶奶回家，在走到祥龙花园小区附近时，老人进商店买东西，出来后发现孙子不见了，老人十分着急，这才拨打电话求助。了解男童样貌特征后，民警沿途在周边商铺和小区进行寻找，后调取监控视频，一路追寻到铜矿峪足球场附近找到了走失男童。

经核实身份无误后，民警将男童安全交还给家属，老人对民警表示感谢。

女孩厌课独彷徨 警言暖心化心结

5月12日，新绛一名群众报警称，新绛中学东发现一名大约11岁的小女孩独自在路边徘徊，东张西望，疑似走失。

“别怕，我们是警察叔叔，有什么困难可以跟我们说。”新绛县公安局龙兴派出所民警接警后，第一时间到达现场，看到小女孩情绪十分低落，民警便用温和亲切的语气安抚小女孩。小女孩情绪逐渐稳定后，民警了解到，早上家长将小女孩送到校门口后离开，小女孩因为不想上课，便独自在街上徘徊。随后，民警立即联系小女孩的家长。并趁此机会，化身“知心大哥”，以兄长的口吻对其劝说，阐明读书的重要性，激励小女孩找回对学习的信心，鼓励她勇敢面对学习和生活中的困难。

同时，民警提醒家长要多关注孩子的心理状态，加强沟通交流。

记者 樊朋展